2024 年

- 11月

7 回

星

## 05

# "全民消防,生命至上"

### 2024年天津轨道交通系统"消防宣传月"正式启动

为贯彻落实国务院 安委办《关于印发 〈2024年全国消防宣传 月活动方案〉的通知》精 神,全力做好轨道交通 领域冬春火灾防控工 作,纵深推进轨道交通 消防安全标准化建设。 昨日上午,天津轨道交 通系统消防宣传月活动 启动仪式在华苑车辆段 举行。本次活动由天津 市消防救援总队轨道交 通支队主办,中交轨道 交通运营有限公司承 办,天津市消防救援总 队、消防轨道支队、天津 轨道交通集团及各轨道 交通运营、建设单位相 关负责同志出席。



在活动现场,全体人员观看了2024年度轨道系统消防工作先进人物事迹短片,轨道交通集团、消防轨道交通支队分别为各运营、建设单位先进人物颁奖。

随后,天津市消防救援总队副总队长李连忠,天津轨道交通集团总经理郭磊,天津轨道交通集团总经理助理、运营集团董事长鲍立楠,天津市消防救援总队轨道交通支队支队长宋卫峰,天津市消防救援总队轨道交通支队政治委员张利共同推下启动杆,印有"2024年天津市轨道交通系统消防宣传月启动仪式"的画卷缓缓开启,消防宣传月正式启动。

长期以来,轨道交通集团及各运营建设单位与轨道交通消防支队勠力同心、并肩前行,在统筹发展和安全"两件大事"上高位谋划、狠抓落实,以常态化约谈会商机制进一步出实责任链条,以常态化消防练兵出进一步夯实应急力量,以高质量消防练兵出进一步夯实应急力量,以高质量消防安全示范站建设进一步提升标准化水平,以高规格专项整治进一步净化水平,以高规格专项整治进一步净化消防安全防线。当前,已进入流通消防安全防线。当前,已进入流线逐火灾高发期。轨道交通作为人流线路、水灾风险尤为突出。各运营、聚集场所,地下结构复杂,设备运营、聚集场所,地下结构复杂,设备运营、建设及相关单位要全面落实消防安

全主体责任,建立完善消防安全管控体系,精准防范、管理、消除安全隐患,高效应对、处置、化解安全风险。轨道交通消防支队作为"主力军""国家队",要统筹综合治理、突出靶向防控,着力锻造"刀山敢上、火海敢闯"的精兵劲旅,为全市轨道交通高质量发展贡献消防力量,诠释消防担当。

消防安全直接关系到人民群众的生命财产安全和社会稳定大局,是一项极其重要的工作。轨道交通全体从业人员要时刻保持如履薄冰的高度警觉,要以"时时放心不下"的责任感和"事事心中有底"的行动力,全力抓好消防工作。要紧紧围绕"全民

消防,生命至上"的主题,开展好消防安全宣传"五进"活动,将消防安全 "五进"工作与业务工作深度融合,组织策划内容丰富、形式多样的主题活动,营造"遵规守法重安全"的浓厚氛围。要结合轨道交通业务特点,利用自身资源,组织开展消防宣传"五个一"活动,形成人人重视消防安全的良好局面。要扎实开展消防疏的重道专项治理行动,畅通消防"生命通道专项治理行动,畅通消防"生命通道专项治理行动,有领和模范带头作用,巩固消防拉能比武活动成效,开展一次消防应急疏散演练,切实提升防范火险和应急救援能力,为今冬明春火灾防控工作的开展打好基础。

## 今冬明春火灾防控工作重点

#### 规范管理压实责任

天津轨道交通系统各运营、建 设单位将重新梳理一次各级别各 岗位的消防安全责任,进一步压实 换乘车站、结建车站及处于工程后 期多工种交叉作业阶段的施工现 场的基层火灾防控责任,完善细化 消防安全制度和操作规程。持续 推进轨道交通电动自行车安全治 理攻坚行动、打通消防"生命通道" 工作、消防安全治本攻坚三年行动 等专项工作任务,集中开展火灾隐 患排查整治,轨道消防支队将定期 组织各单位开展互查互评,通报突 出共性问题,推广好的工作经验, 共同提升轨道交通消防安全管理 质效。

#### 深化OCC"指挥大脑"作用

OCC 控制中心作为轨道交通的中枢大脑,能第一时间掌握轨道交通灾害地点、类型、图像、设备运行情况等关键信息,从而与专业部门和救援力量形成合力。确立OCC调度指挥中心事故应急指挥

部的地位,建立"信息收集、事故研 判、处置决策、调度指挥、协调联 动"五位一体的功能定位,充分利 用FAS系统"三级两控"管理机制, 拓展消防远程监控、风险预警、信 息化防控等智慧平台,完善配套制 度和应急措施,为火灾精准防控、 早期预警提供技术支撑。明晰 OCC 控制中心调度层级的消防安 全职责和应急处置程序,定期开展 线网级消防实战联合演练,通过实 战演练检验提升中心级与车站级、 现场级信息报送、组织指挥、层级 分工、设施操作等方面的协调联动 水平,磨合轨道交通四支应急力量 的处置能力和协同作战效能,不断 将应急措施形成日常工作习惯,筑 牢轨道交通初期火灾的应急防线。

#### 提升应急处置能力

连续三年开展的全员岗位练 兵活动,让基层员工"全员参与,人 人达标",提升消防安全知识技能, 取得了良好的成效。各建设、运营 单位持续牢固树立一线员工是防 控火灾关键的理念,将四支队伍的 消防应急处置能力,作为各岗位员工上岗的必要条件,着力解决队伍成员对身份要求不知晓、消防器材不会用、设施操作依赖委外单位、培训教育不能全覆盖等突出问题,持续抓好消防安全日常考核、实战拉动等实的运用体系。建立健全奖励考核机制,激发一线员工的工作热情。根据致灾因素想定灾害场景,结合实害等级、类型和人员实际,明晰操挥级别和分工,切实提升预案的操作性和实用性。

#### 发挥示范站模范领航作用

培树消防安全示范车站是实现消防安全标准化管理的重要手段,提升能力是第一要务。各建设、运营单位转变目标思路,将重心放在"软实力"提升上,将目标聚焦到一线员工能力上,在用好消防安全示范站上,拿出真招、实招,真正打造一批"管理有效、处置高效"的消防安全"硬堡垒"。年底前,轨道消防支队将对各条线路的示范车站建设情况开展验收考核,在全

线网范围内予以推广好的工作做 法和先进工作经验。

#### 营造消防宣传声势

各建设、运营单位将充分抓好 宣传月的契机,紧紧围绕"全民消 防、生命至上"的活动主题,深挖运 营车站PIS屏、车厢电视、广告橱 窗,以及施工现场沿街电子屏、企 业宣传栏等资源的宣传优势,持续 播发消防安全宣传提示和警示案 例,发出轨道交通消防声音、传播 轨道交通消防文化。同时,进一步 提升员工消防安全素质和抵御火 灾能力,真正将消防宣传"软实力" 转化为火灾预防"硬实力"。消防 宣传月期间,各建设、运营单位广 泛开展消防宣传"五个一"活动, 即:上一堂消防安全课、排查一次 身边火灾隐患、绘制一张逃生路线 图、开展一次电动自行车消防安全 检查、组织一次消防安全实训,特 别是建设施工单位,员工培训覆盖 率要达到100%。

本版撰文 新报记者 李文博 摄影 翟磊 通讯员 王芳芳



